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Summary
the article highlights the results of theoretical analysis of the problem of creativity of specialist in food industry. the 
importance of creativity for catering experts has been substantiated. there has been considered the difference between 
the concepts of «creative abilities» and «creativity». the analysis of domestic and foreign concepts of creativity has 
been carried out. creativity is seen as the ability to create, the ability for creative acts that lead to new and unusual 
vision of problems or situations. different approaches to understand creativity as a product of activity; as a process of 
external conditions’ influence; as a creative process; as a quality of a personality have been singled out. there has been 
shown the elaborated current state of this problem and prospects for its solution.
Keywords: creativity, creative activity, endowments, creative abilities, creative potential, creative personality, divergent 
thinking, catering technologist.
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діагностичниЙ ПотЕнціал ПроЕкціЙних мЕтодик у вивчЕнні 
осоБистісних чинників ПрофЕсіЙної діяльності лікарів-хірургів
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Національної академії педагогічних наук України

стаття присвячена теоретико-методологічному розгляду особливостей використання проективного методу дослідження 
особистості. Проаналізовані різні підходи у психології щодо розуміння феномену проекція. висвітлені основні 
методологічні засади, які вплинули на становлення проективного методу у психології та сприяли розвитку викори-
стання проективних методів дослідження. У статті розглянуто практичні засади використання проективної методики 
«Конструктивний малюнок людини» в. лібіна, А. лібіної з метою вивчення особистісних чинників лікарів-хірургів. 
виокремлено психодіагностичні можливості та обмеження практичного використання тесту в інтерпретації графічного 
зображення людини респондентом.
ключові слова: проекція, проективний метод, графічний малюнок людини, раціональний тип особистості, особистісні 
чинники, лікарі-хірурги.
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Постановка проблеми. Професійне визначення 
лікарів-хірургів супроводжується впливом 

на їх психічний стан інтенсивних умов праці, що від-
бивається на формуванні особистісних деформацій 
спеціаліста. виникнення особистісних деформацій 
лікарів-хірургів обумовлено емоційно-напруженими 
умовами праці, високою інтенсивністю професійної 
діяльності, хронічним дефіцитом часу та стресами, 
які викликані умовами хірургічної діяльності.

На нашу думку, лікарям-хірургам щоб бути 
успішними спеціалістами властиво раціоналізувати 
події оточуючого середовища та ментально реагу-
вати на складності, які виникають у їх професійній 
діяльності. враховуючи зазначене вище ми вважа-
ємо, що лікарі-хірурги належать до раціонального 
типу особистості (І. Майєрс-Бріггс). раціональний 
тип особистості надає перевагу можливості плану-
вати свою діяльність, швидко приймати рішення, 
максимально чітко формувати поточні та майбутні 
завдання. це пов'язано з тим, що хірургія як на-
прям медицини вимагає від спеціаліста бути емо-
ційно-стабільним та рішучим у прийнятті рішень, 
керуватися здоровим глуздом й не мати права на 
помилку під впливом емоцій, яка може негативно 
вплинути на здоров'я пацієнта. 

раціональний тип поведінки лікарів-хірургів ха-
рактеризується пригніченням емоційних реакцій, 
що у майбутньому може негативно відобразитися 

на фізіологічному стані спеціаліста. слід врахову-
вати, що не виражені пригнічені, емоційні реакції 
особистості належать до сфери несвідомого, вивчен-
ня якої можливе лише за допомогою проективного 
методу дослідження. Ми вважаємо, що особистість, 
якій властиво пригнічувати емоційні реакції досить 
обмежено («обережно») проявляє себе у взаємодії 
зі смислами, що містить стимульний матеріал про-
ективних методик дослідження. саме тому, вико-
ристання проективної методики «Конструктивний 
малюнок людини» в. лібіна, А. лібіної дозволяє нам 
дослідити особливості лікарів-хірургів через візуа-
лізації проектування на папері їх власного пригні-
ченого емоційно-психологічного стану.

таким чином, актуальність обраної нами теми 
дослідження обумовлена вивченням особистісних 
властивостей лікарів-хірургів як представників ра-
ціонального типу особистості з допомогою проек-
тивного методу дослідження.

аналіз останніх досліджень і публікацій. Про-
ективний метод вивчення особистості виник на осно-
ві здійснення науковцями (Ф. гальтон, в. вундт) 
експериментальних досліджень, під час яких ви-
користовувались техніки вербальних асоціацій та 
візуальних стимулів. На початку хх ст. проективні 
методи дослідження особистості розпочали актив-
но використовуватися у клінічній та терапевтичній 
практиці (А. Біне, г. Мюррей, А. лурія, г. роршах, 
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р. лазарус) [2; 5]. розвиток використання проек-
тивних методів у практичній діяльності науковців 
сприяє становленню проективного підходу у пси-
хологічній науці. Проте представники різних пси-
хологічних теорій та підходів вбачали різну мету 
у використанні проективних методів дослідження 
особистості. У рамках психоаналітичного підходу 
науковці (г. Мюррей, з. Фрейд, К. хорні, М. Кляйн) 
звертали увагу на неусвідомлені мотивів особистос-
ті діяти певним чином, представники гештальтпси-
хології (р. лазарус, М. вертгеймер, Дж. Брунер) 
сприяли вивченню неусвідомлених потреб особис-
тості, діяльнісний підхід (Д. леонтьєв, Е. соколова) 
спрямований на вивчення особистісних смислів та 
представники персоналістичного підходу (г. ол-
порт, К. левін) за допомогою проективного методу 
досліджували особливості взаємодії особистості з 
навколишнім середовищем.

На становлення проективного методу дослідження 
в психології вплинули ідеї американського психолога 
л. Абна [5]. Науковець поєднав методологію психоа-
налізу й гештальт-терапії та стверджував, що про-
ективні методи дослідження спрямовані на вивчення 
фундаментальних психологічних структур особистос-
ті. На нашу думку, фундаментальними структурами 
особистості слід вважати індивідуально-типологічні, 
психофізіологічні характеристики, потреби, мотиви, 
характер, здібності, бажання та установки, які спря-
мовують особистість до діяльності.

На сучасному етапі використання проектив-
них методів є інформаційним інструментом у діа-
гностичній (с. Бах, р. Бернса, Ф. гудінаф, А. Ме-
негетті, в. Блейлер, л. Бурлачук) та корекційній  
(о. Потьомкіна, Д. харріса, в. Мухіна, Е. романо-
ва, в. олешкевич,т. яценко) роботі психологів та 
психотерапевтів. також проективні методи є неза-
мінними при взаємодії з дорослими та дітьми у клі-
нічній практиці. Проте, слід зазначити, що загалом 
проективні методи дослідженні особистості містять 
стандартизовану інтерпретацію, що є недоліком у 
пізнання індивідуальних особливостей психіки лю-
дини (л. Франк, М. ярошевський, т. яценко).

виділення невирішених раніше частин загаль-
ної проблеми. Індивідуально-типологічні особливості 
представників медичної сфери вивчалися й раніше. 
Проте особливості вивчення особистісних властивос-
тей лікарів-хірургів як представників раціонального 
типу особистості з допомогою проективних методів 
дослідження є всебічно не висвітленими.

мета статті. розкрити особливості використання 
проективного методу у дослідженні раціонального 
типу особистості (на прикладі лікарів-хірургів).

виклад основного матеріалу. в основу розро-
блення проективних методів дослідження особис-
тості покладено феномен проекції, який вперше 
було відкрито та обґрунтовано з. Фрейд з метою 
опису патологічних симптомів параної. Психоаналі-
тик зазначав, що проекція є властивою й для пси-
хічно-здорових людей та виконує функцію захисно-
го механізму особистості. У результаті дії захисного 
механізму проекції особистісні мотиви, інтереси та 
бажання сприймаються людиною як ті, що нале-
жать оточуючим. враховуючи вище зазначене, ме-
ханізм проекції захищає психіку особистості від її 
соціально-неприйнятних уявлень.

Поняття проекції як об'єкт психологічного дослі-
дження вперше було використано американським 
психологом г. Мюрреєм. Науковець розглядав про-
екцію як природну тенденцію особистості діяти 
під впливом власних потреб та інтересів [7, с. 129]. 
основоположник гештальт-терапії Ф. Перлз зазна-
чає, що проекція є актуальною у емоційно-напру-

жених ситуаціях життєдіяльності особистості. Не в 
змозі впоратися з особистою емоційною напругою, 
людина неусвідомлено проектує власні емоції, по-
чуття та думки на інших. Представники персона-
лістичного напряму в психології (л. Франк, г. Мюр-
рей) наголошують на тому, що проекція за своєю 
психічною природою є динамічною, тому може мати 
прояв у поведінці особистості. вітчизняні психологи 
(с. рубінштейн, л. Бурлачук) при вивченні феноме-
ну проекції поєднують його з перцептивним проце-
сом. це обумовлено тим, що перцептивна діяльність 
особистості опосередковує особистісне ставлення 
людини до її життєдіяльності. 

Проаналізована нами наукова література свід-
чить, що вперше термін «проективні методи» вжито 
л. Франком. На думку вченого особистість харак-
теризується динамічністю, активністю та володіє 
власними потребами, бажаннями, судженнями та 
ідеями. саме з допомогою проективних методів на-
уковець здатний вивчати унікальні структури пси-
хічного життя особистості [11]. л. Франк обґрун-
тував основні принципи, які знаходяться в основі 
проективного дослідження особистості, а саме:

1) досліджені особистісні властивості та здібнос-
ті людини повинні інтерпретуватися як «система 
взаємопов'язаних процесів».

2) особистість, як об'єкт дослідження проектив-
ного методу, є відносно стійкою системою її дина-
мічних процесів: мотиви, потреби, думки, емоції та 
особистісних настановлень.

3) зазначена у другому пункті система динаміч-
них процесів особистості є активною та діє впро-
довж сього життя людини.

Проективні методи дослідження почали активно 
використовуватися у практичній діяльності психо-
логів на початку 40-х років хх ст. Проте наковці ак-
тивно дискутують щодо відповідності проективних 
методів основним психометричним нормам і пси-
ходіагностичним вимогам, серед яких: серед яких: 
надійність, валідність та стандартизація методик 
[5; 7]. Наслідком суперечок науковців щодо стату-
су цих методів у психології став розподіл псиході-
агностичних методів дослідження на об'єктивні та 
проективні. На думку л. Бурлачука саме об'єктивні 
методи дослідження особистості відповідають усім 
психодіагностичним вимогам, проективні – навпа-
ки, нехтують основними нормами дослідження [2]. 
Протилежної думки дотримується о. соколова, яка 
стверджує, що проективні методи можуть характе-
ризуватися валідністю та надійністю, але лише за 
умови компетентності та досвідченості експеримен-
татора [10]. 

«Проективні методи – це техніки дослідження 
особистості, які побудовані на інтерпретації відпо-
відей особистості на зовнішньо нейтральні стиму-
ли» (М. Конюхов) [5, с. 228]. Метою проективних 
методів є вивчення унікальних «суб'єктивних від-
хилень, особистісних інтерпретацій» важливих для 
людини життєвих ситуацій та їх взаємовідношень 
з оточуючими (о. соколова) [9]. головною відмін-
ною рисою проективного методу дослідження від 
інших методів дослідження є вивчення унікального 
суб'єктивного світу особистості.

У роботі з лікарями-хірургами нами було ви-
рішено використати проективну методику «Кон-
структивний малюнок людини» в. лібіна, А. лібіної, 
яка за технічною ознакою є графічною проективною 
методикою. У зв'язку з цим, ми вважаємо, що слід 
диференціювати терміни «проективний метод» та 
«графічні методики». Проективний метод – психо-
діагностичний інструмент дослідження особистості, 
а графічні методики – є вужчим поняттям, проек-
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тивною технікою, яка передбачає створення особис-
тістю графічного образу на вільну або задану тему.

Проективна методика «Конструктивний малю-
нок людини» передбачає використання стимульного 
матеріалу у вигляді зображених на папері геоме-
тричних фігур: трикутник, коло та квадрат. У про-
цесі проведення методики респондентам необхідно 
намалювати на папері фігуру людини, викорис-
товуючи при цьому десять геометричних фігур із 
вище перерахованих. Малюнок особистості є проек-
цією її самовідчуття, актуальних у життєдіяльності 
особистості тривог, конфліктів та прагнень. К. Ма-
ховер зазначає, що характерними рисами зображе-
ного респондентом малюнку є розмір фігури та його 
положення на папері, швидкість респондента при 
зображенні малюнку, особливості натиску та змі-
ни ліній малюнку [6]. враховуючи зазначене вище, 
слід вважати, що проективний малюнок людини є її 
самопрезентацією. 

самопрезентація особистості за допомогою кон-
структивних малюнків фігури людини відображає 
особливості її поведінки, властивостей нервової 
системи, риси характеру, стиль міжособистісних 
відносин та особливості психологічних та психофі-
зіологічних характеристик. графічне відображення 
думок особистості, її переживань та ставлень є уні-
кально здатністю людини виразити себе. Ми вважа-
ємо, що використання проективно-графічної мето-
дики у дослідженні лікарів-хірургів дозволить нам 
холістично вивчити латентні особливості психічної 
діяльності спеціалістів. саме з поглядів холістично-
го напряму в психології проективний метод вивчає 
«способи організації індивідом свого фізичного й со-
ціального досвіду, суб'єктивних уявлень про себе та 
своє соціальне оточення» (о. соколова) [10]. 

Конструктивний малюнок людини є псиході-
агностичним засобом, що володіє важливими для 
експериментатора можливостями у діагности-
ці особистості. однак використання малюнкових, 
проективних методів дослідження особистості су-
проводжується вірогідністю неякісної інтерпрета-
ції зображеної респондентом фігур людини. отже, 
успішним критерієм інтерпретації малюнку є усві-
домлення експериментатором кінцевої мети дослі-
дження. У зв'язку з цим т. зінкевич-Евстігнеева 
виділяє такі три підходи на яких може базувати-
ся інтерпретація малюнку: клінічний, дослідний та 
психологічний [4]. 

Клінічний підхід інтерпретації малюнку припус-
кає отримання клінічної картини симптомів респон-
дента, дослідний підхід застосовується у випадках 
формування експериментатором суджень щодо ін-
дивідуально-типологічних особливостей респонден-
та, а психологічний підхід передбачає складання 
психологічного висновку з приводу актуального 
психічного стану респондента разом з зафіксова-
ними рекомендаціями експериментатора. врахову-
ючи мету нашого дослідження з приводу вивчення 
особистісних чинників лікарів-хірургів, ми базува-
тимемося на дослідницькому підході інтерпретації 
проективної методики «Конструктивний малюнок 
людини» в. лібіна, А. лібіної.

А. вангер акцентує увагу на тому, що з метою до-
цільної інтерпретації малюнку користуватися лише 
технічними показниками методики є недостатнім, 
оскільки експериментатор повинен володіти загаль-
ним, логічним аналізом та розглядати зображений 
графічний образ у взаємозв'язку з окремими його 
частинами [3]. Ми солідарні з науковцем у цьому 

питанні та вважаємо, що окрім зазначеного вище 
необхідно враховувати особливості професійної ді-
яльності лікарів-хірургів.

На нашу думку, внаслідок професійної діяль-
ності лікарів-хірургів зазнають змін усі сфери пси-
хічного життя особистості. якщо усвідомлені для 
особистості психологічні новоутворення існує мож-
ливість вивчати за допомогою анкетування, стан-
дартизованих (або нестандартизованих) тестів, то 
сферу несвідомого – лише за допомогою проектив-
ного методу. створення графічного образу людини 
найменше піддається контролю свідомості (Є. ро-
манова, о. Потьомкіна), тому малюнок на задану 
тему є важливим психодіагностичним засобом [9]. 
справа у тому, що завдяки використанню респон-
дентами геометричних фігур у створенні образу 
людини, згідно методики в. лібіна, А. лібіної, ми 
маємо можливість вивчати особистісні властивості 
лікарів-хірургів, латентні та неусвідомлені тенден-
ції поведінки спеціалістів. 

На наш погляд, важливим аспектом психографіч-
ної методики є аналіз індивідуально-типологічних 
властивостей особистості (І. Павлов) та властивостей 
нервової системи, як основи динамічної характерис-
тики психіки особистості (Б. теплов, в. Небиліцин) 
[8]. слід зазначити, що психографічна методика за 
методологічним спрямуванням є ідеографічним, ін-
дивідуально-орієнтованою технікою. Ідеографіч-
на сутність методики відображена у суб'єктивному 
процесі оперування геометричними фігурами з ме-
тою конструювання графічного зображення людини. 
тому, використання зазначеного психографічного 
методу надає нам інформацію з приводу особливос-
тей самоприйняття лікарів-хірургів.

висновки і пропозиції.
1. з допомогою теоретико-методологічного аналі-

зу літератури визначено, що проективні методи до-
слідження особистості використовуються у діагнос-
тичній та корекційній практиці психологів з метою 
дослідження несвідомих психічних процесів особис-
тості, її потреб, інтересів, прагнень та особливостей 
поведінки. Передумовою виникнення проективних 
методів дослідження слід вважати експерименталь-
ні дослідження здійснені в. вундтом та Ф. гальто-
на. На розвиток та становлення проективного під-
ходу у психології вплинули концептуальні засади 
психологічних теорій та підходів, серед яких: пси-
хоаналіз, гештальтпсихологія, діяльнісний та пер-
соналістичний підходи.

2. обґрунтовано, що лікарі-хірурги належать до 
раціонального типу особистості. це пов'язано з тим, 
що хірургічна діяльність вимагає від спеціаліста 
бути емоційно-стриманим та рішучим у прийнятті 
рішень. саме тому лікарям-хірургам властиво мен-
тально реагувати на складності, які виникають у 
професійній діяльності.

3. висунуто припущення, що використання про-
ективної методики «Конструктивний малюнок лю-
дини» в. лібіна, А. лібіної надасть нам можливість 
холістично вивчити індивідуально-типологічні риси 
та їх латентні особливості психічної діяльності. 
оскільки зображений конструктивний малюнок лю-
дини є своєрідною самопрезентацією спеціалістів.

4. стверджено, що з метою дослідження особис-
тісних чинників лікарів-хірургів ми базуватимемося 
на дослідницькому підході інтерпретації проективної 
методики. Дослідницький підхід передбачає форму-
вання експериментатором суджень щодо індивіду-
ально-типологічних чинників лікарів-хірургів.
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диагностичЕскиЙ ПотЕнциал ПроЕктивных мЕтодик  
в изучЕниия личностных факторов врачЕЙ-хирургов

аннотация
статья посвящена теоретико-методологическому рассмотрению особенностей использования проективного ме-
тода исследования личности. Проанализированы разные подходы в психологии по поводу понимания феноме-
на проекции. освещены основные методологические засады, которые повлияли на становления проективного 
подхода в психологии и способствовали развитию использования проективного метода исследования личности. 
в статье рассмотрены практические засады использования проективного метода «Конструктивный рисунок че-
ловека» в. либина, А. либиной с целью изучения личностных факторов врачей-хирургов. выделены психоди-
агностические возможности и ограничения практического использования теста в интерпретации графического 
изображения человека респондентом.
ключевые слова: проекция, проективный метод, графический рисунок человека, рациональный тип личности, 
личностные факторы, врачи-хирурги. 
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diagnoStic potEntial of projEctiVE mEtHodS  
in tHE Study of pErSonal factorS of SurgEonS

Summary
the article is devoted to theoretical and methodological review of the peculiarities of using of projective method of 
personality research. different approaches in the psychology to understanding of the phenomenon of projection have 
been analyzed. the basic methodological principles, which have influenced the formation of projective approach in the 
psychology and promoted development of application of projective method of personality research, have been provided. 
the article describes the practical principles of the use of the projective method the «human figure constructive 
drawings» of V. libin, a. libina with the aim to study personal factors of surgeons. Psychodiagnostic possibilities and 
limitations of the practical use of the test in the interpretation of the structural picture of man have been identified.
Keywords: projection, projective method, human figure constructive drawings, rational personality type, personal 
factors, surgeons. 


